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Duminica Ortodoxiei 

Evanghelia din Duminica întâia  
din Postul Mare (Ev. Ioan 1, 43-51)  

 
În vremea aceea a vrut Iisus să plece în 

Galileea și a găsit pe Filip. Și i-a zis Iisus: 

Urmează-Mi! Iar Filip era din Betsaida, din 

cetatea lui Andrei și a lui Petru. Filip a găsit pe 

Natanael și i-a zis: Am aflat pe Acela despre Care 

au scris Moise în Lege și prorocii, pe Iisus, fiul lui 

Iosif din Nazaret. Și i-a zis Natanael: Din Nazaret 

poate fi ceva bun? Filip i-a zis: Vino și vezi. Iisus 

a văzut pe Natanael venind către El și a zis despre 

el: lată, cu adevărat, israelit în care nu este 

vicleșug. Natanael l-a spus: De unde mă cunoști? 

A răspuns Iisus și i-a zis: Mai înainte ca Filip să te 

cheme, te-am văzut când erai sub smochin. 

Răspuns-a Natanael: Rabbi, Tu ești Fiul lui 

Dumnezeu, Tu ești Împăratul lui Israel! Iar Iisus i-

a zis: Pentru că ți-am spus că te-am văzut sub 

smochin, crezi? Mai mari decât acestea vei vedea. 

Și a grăit: Adevărat, adevărat zic vouă, că de acum 

veți vedea cerul deschizându-se și pe îngerii lui 

Dumnezeu suindu-se și coborându-se peste Fiul 

Omului.  

 "Postul, dacă nu este făcut cu dreaptă socoteală ca să 

fie într-adevăr de folos, neunit cu bunătatea inimii, cu paza 

gurii, cu abținerea de a osândi pe altul – lucru foarte vinovat 

înaintea lui Dumnezeu – nu folosește, ba chiar vatămă. Poți să 

te usuci și să mori de foame, dar dacă ai răutate împotriva 

aproapelui tău și-l vorbești de rău când el nu e de față,        

zadarnic îți este postul." 

Părintele Sofian Boghiu 

VĂ DORIM TUTUROR  
POST FOLOSITOR ȘI  

ADUCĂTOR DE MÂNTUIRE! 

Duminica Ortodoxiei 
 (sursa: doxologia.ro) 

Apelul Înaltpreasfințitului Mitropolit Teofan 
adresat preoților de pe cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor 

Iubiți frați preoți, 
Cu durere în suflet am aflat, cu toți, de încercările grele prin care au 

trecut și trec mulți dintre locuitorii din Turcia și Siria, în urma cutremurelor 
devastatoare, care au avut loc la începutul lunii februarie a acestui an.  

Foarte mulți oameni și-au pierdut viața, iar și mai mulți dintre ei au rămas 
fără case și fără cele de trebuință vieții.  

Situația atât de tristă în care ne aflăm, care se adaugă celorlalte încercări 
prin care trecem sau am trecut, pandemia, războiul din vecinătate și criza 
economică, ne îndeamnă și mai mult la solidaritate și compasiune pentru cei 
afectați, aflați în suferință chiar dacă sunt departe.  

Ca de fiecare dată în astfel de situații, în primul rând, vă îndemn să 
adânciți rugăciunea personală și cea comunitară, pentru ajutor de la 
Dumnezeu și izbăvire din necazuri pentru oamenii greu afectați de 
cutremurele de pământ.  

De asemenea, vă adresez rugămintea de a vă alătura îndemnului Sfântului 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, de a organiza colecte umanitare în 
bani, în comunitatea pe care o păstoriți, îndemnând și enoriașii la aceasta, 
pentru a manifesta compasiunea în fața suferinței aproapelui de departe.  

Colecta poate fi organizată la slujbele Bisericii, începând cu Duminica 
Izgonirii lui Adam din Rai și în perioada următoare, iar sumele astfel 
adunate vor fi înaintate Protopopiatelor, care le vor trimite Centrului eparhial 
Iași, apoi fiind virate în conturile special deschise de Patriarhia Română.  

Rezultatul colectei va veni, cu prioritate, în sprijinul comunităților 
ortodoxe din Siria și Turcia, aflate sub jurisdicția Patriarhiei Antiohiei din 
Alexandretta, Mersin și Antakia din Turcia, precum și comunităților din 
Alep, Latakia și Hama din Siria, care au fost grav afectate de cutremurul 
devastator (familii sau locașuri de cult).  

Să rugdm pe Mântuitorul Hristos să se milostivească față de toți cei care 
se află în suferință grea, indiferent care este sursa ei, războiul, boala sau 
dezastrele naturale. Totodată, vă transmitem urări de bine, spor în pace și 
binecuvântare în toată lucrarea, întru slava lui Dumnezeu. 

 Al vostru frate și părinte către Hristos rugător, 
†Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei,  
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Pastorala Sfântului Sinod:  
În Duminica Ortodoxiei se serbează, 
an de an, biruința Bisericii împotriva 

tuturor ereziilor 
- fragment -  

 
După prima săptămână de post în care am 

participat la slujba Canonului de pocăință al Sfântului 
Andrei Criteanul, trăim în această 
duminică, Duminica Ortodoxiei, momente de bucurie 
duhovnicească, întrucât, la Sfânta Liturghie, ne 
împărtășim cu Trupul și Sângele Domnului nostru 
Iisus Hristos. 

Încă din perioada apostolică, Biserica a 
trebuit, secole la rând, să facă față ereziilor și 
schismelor, adică abaterilor de la adevărul de credință. 
Ereticii și toți cei căzuți în diverse rătăciri au făcut 
dezbinare între creștini, unii din neștiință, iar alții din 
motive personale. 

Pentru a opri rătăcirile, Biserica a organizat 
sinoade locale, iar când s-a constatat o amploare a 
ereziilor, au fost organizate Sinoadele Ecumenice, la 
care au participat ierarhi din întreaga Biserică. 

Astfel, începând cu primul Sinod Ecumenic de 
la Niceea, din anul 325, și până la cel de-al șaselea 
Sinod Ecumenic de la Constantinopol, din anii 680-
681, Biserica a formulat și statornicit adevăruri 
esențiale ale învățăturii de credință, precum: 
dumnezeirea Fiului lui Dumnezeu și a Sfântului Duh, 
unirea firii dumnezeiești și a firii omenești prin 
Întruparea Fiului lui Dumnezeu, existența a două 
voințe, corespunzătoare celor două firi – omenească și 
dumnezeiască – în Persoana Mântuitorului Iisus 
Hristos. 

Toate acestea nu au fost însă simple teorii sau 
formulări filosofice. Sfinții Părinți, insuflați de 
Dumnezeu, au înțeles că orice învățătură de credință 
are legătură directă cu mântuirea sau dobândirea vieții 
veșnice (cf. Matei 5, 19). „Dacă Hristos nu este 
Dumnezeu, El nu mă poate îndumnezei pe mine”, 
spunea Sfântul Atanasie cel Mare. 

În secolul al VIII-lea a apărut o nouă rătăcire, 
conform căreia cinstirea icoanelor și a sfintelor 
moaște ar fi o idolatrie. În fața acesteia, reprezentanți 
de seamă ai Bisericii au arătat că icoanelor nu li se 
aduce un cult de adorare, ci, prin cinstirea lor, sunt 
venerate persoanele sfinte, pictate, înfățișate pe ele. 
Nu se cinstește materia din care sunt confecționate 
icoanele, ci sfinții pe care îi reprezintă icoanele. 

Împărați, precum Leon al III-lea Isaurul (717-
741) și fiul său Constantin al V-lea Copronimul (741-
775), au dus o luptă aprigă împotriva icoanelor. 
Aceștia au dispus înlăturarea icoanelor din Biserici și 
din casele credincioșilor. 

Lucrări de mare valoare istorică și artistică au 
fost adunate și date pradă focului. În această perioadă, 
mulți ierarhi, călugări, preoți și credincioși, care 
mărturiseau dreapta cinstire a sfintelor icoane, au fost 
mutilați, exilați și chiar uciși. 

Numeroase mănăstiri au fost incendiate, 
dărâmate sau transformate în cazărmi. Pictura și 
mozaicurile au fost distruse sau acoperite cu 
tencuială. În timpul lui Leon al IV-lea Hazarul (775-
780), mulți demnitari care cinsteau icoanele au fost 
destituiți, maltratați sau trimiși la mănăstiri și 
călugăriți forțat. De asemenea, și împărăteasa Irina a 
fost exilată fiindcă cinstea icoanele și era de partea 
celor care apărau cultul icoanelor. 

În anul 780, după moartea lui Leon al IV-lea, 
împărăteasa Irina a devenit regentă a fiului ei minor, 
Constantin al VI-lea (780-797). Prin grija ei a fost 
organizat, sub președinția Patriarhului Tarasie al 
Constantinopolului, cel de-al VII-lea Sinod Ecumenic, 
în Biserica Sfânta Sofia din localitatea Niceea, în anul 
787, și a fost restabilit cultul cinstirii icoanelor. 

Au participat 343 de episcopi, la care s-au 
adăugat reprezentanți de seamă din rândul călugărilor 
și al preoților de mir. 

La acest sinod a fost formulată următoarea 
învățătură de credință: „Păzim neschimbate toate 
tradițiile bisericești scrise sau nescrise încredințate nouă, 
în care se află și întipărirea iconică prin zugrăvire, care 
este în acord cu istoria propovăduirii evanghelice, spre 
încredințarea faptului că înomenirea lui Dumnezeu-
Cuvântul a fost adevărată, și nu închipuită, aducându-ne și 
nouă un folos asemănător. […] Astfel stând lucrurile, 
mergând pe calea împărătească și urmând învățăturii de 
Dumnezeu insuflate a Sfinților noștri Părinți, precum și 
Tradiției Bisericii sobornicești, deoarece recunoaștem că 
aceasta este a Sfântului Duh, Care sălășluiește în ea, 
hotărâm cu toată exactitatea și grija ca, asemenea 
modelului cinstitei și de viață făcătoarei Cruci, tot așa să 
fie înălțate cinstitele și sfintele icoane, fie din culori sau 
din mozaic sau din orice alt material potrivit, în sfintele lui 
Dumnezeu biserici, pe sfintele vase și pe veșminte, pe 
ziduri și pe lemn, în case și lângă drumuri; [și anume] 
icoana Domnului și Dumnezeului și Mântuitorului nostru 
Iisus Hristos și a Preacuratei Stăpânei noastre, Sfintei 
Născătoare de Dumnezeu, a cinstiților îngeri și a tuturor 
sfinților și cuvioșilor bărbați. Căci cu cât mai des vor fi 
văzuți aceștia prin reprezentarea iconică, cu atât mai mult 
cei care privesc la acestea vor fi ridicați să-și amintească 
și să dorească prototipurile și să le dea sărutare și cinstita 
venerare. Nu însă adevărata adorare, care, după credința 
noastră, se cuvine numai dumnezeieștii firi, ci ca aceea 
adusă chipului cinstitei și de viață făcătoarei Cruci, 
Sfintelor Evanghelii și celorlalte obiecte de cult sfinte; 
pentru cinstirea lor se vor aduce tămâieri și se vor aprinde 
lumini, după binecinstitorul obicei al celor de demult. Căci 
cinstirea [acordată] icoanei trece la prototip, iar cel care 
se închină icoanei se închină ipostasului zugrăvit în 
ea” (Pr. Sorin Șelaru (coord.), Hotărârile dogmatice ale 
celor șapte Sinoade Ecumenice, Ed. Basilica, 
București, 22018, pp. 567-571). 

(continuare în pagina a treia) 
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(continuare din a doua pagină) 
 La scurt timp după această biruință, liniștea 

Bisericii a fost tulburată din nou. Împăratul Leon al 
V-lea Armeanul (813-820), deși a depus jurământ 
în fața Patriarhului că va respecta hotărârile 
Sinodului al VII-lea Ecumenic, s-a dovedit a fi un 
iconomah, adică un nou prigonitor al icoanelor. 
Icoanele și sfintele cruci au fost adunate și arse, iar 
sfintele moaște distruse. 

 Patriarhul Nichifor al Constantinopolului 
(806-815), autorul a două tratate împotriva 
iconoclaștilor, împreună cu episcopii, stareții și 
monahii apărători ai icoanelor, între care și Sfântul 
Teodor Studitul, au fost înlăturați, unii dintre ei 
fiind maltratați și uciși. 

 Sfântul Teodor Studitul, starețul Mănăstirii 
Studion, precizează foarte clar că cinstirea icoanei 
lui Hristos se îndreaptă către Persoana lui Hristos: 
„Icoana lui Hristos nu este altceva decât Hristos, 
evident afară de diferența de substanță, cum s-a 
arătat deja de mai multe ori. De aceea și 
închinarea ei este o închinare la Hristos, întrucât 
nu este închinat ceva din materia icoanei, ci numai 
Hristos, Cel asemănat în ea. Iar cele ce au o 
singură asemănare au și o singură închinare” (Sf. 
Teodor Studitul, În apărarea sfintelor icoane. 
Dosarul unei rezistențe teologice, Antiereticul III 
(14))  

 În anul 843, când împărăteasa Teodora a 
convocat un sinod la Constantinopol, au fost 
confirmate hotărârile celor șapte Sinoade 
Ecumenice și cultul icoanelor, iar Patriarhul 
Metodie al Constantino­polului (843-847) a 
mărturisit biruința Bisericii asupra tuturor ereziilor 
din primele opt veacuri. 

El a alcătuit un Sinodicon, în care a prezentat 
învățătura ortodoxă, condamnând toate ereziile, și a 
dispus restabilirea cultului icoanelor în sfintele 

biserici. În ziua de 11 martie 843, la Sfânta 
Liturghie arhierească, săvârșită în Catedrala Sfânta 
Sofia din Constantinopol, Patriarhul Metodie a 
făcut cunoscut public faptul că prima duminică din 
Postul Mare va fi numită Duminica Ortodoxiei, 
adică a dreptei credințe. 

La Duminica Ortodoxiei se serbează, an de 
an, biruința Bisericii împotriva tuturor ereziilor, 
fiind pomeniți cei care au rămas fideli Bisericii în 
momente de grea încercare. 

În Sfânta Scriptură există numeroase dovezi 
care reliefează îndatorirea fiecăruia dintre noi de a 
cinsti sfintele icoane. Deja, în capitolul întâi din 
Cartea Facerea se spune că Dumnezeu a creat pe 
om după chipul și asemănarea Sa (cf. Facerea 1, 26
-27). Prin urmare, omul a fost creat după chipul 
(icoana) lui Dumnezeu. 

Așa a iubit Dumnezeu lumea, încât pe Fiul 
Său Cel Unul Născut L-a dat ca lumea viață să 
aibă, și încă din belșug (cf. Ioan 3, 16; 10, 10). Prin 
urmare, Fiul lui Dumnezeu S-a întrupat și S-a făcut 
Om, deoarece El este icoana Tatălui (cf. Evrei 1, 2-
3). 

De aceea, Însuși Iisus Hristos a spus: „Cel ce 
M-a văzut pe Mine, a văzut pe Tatăl” (Ioan 12, 45; 
14, 9). Sfântul Ioan Damaschin se referă la 
reprezentarea lui Dumnezeu în icoană, zicând: 
„Zugrăvesc pe Dumnezeul nevăzut, nu ca nevăzut, 
ci ca pe Unul Care S-a făcut văzut pentru noi prin 
participare la trup și sânge. Nu zugrăvesc 
dumnezeirea nevăzută, ci zugrăvesc Trupul văzut al 
lui Dumnezeu” (Sf. Ioan Damaschin, Cultul 
sfintelor icoane. Cele trei tratate contra 
iconoclaștilor, Ed. Institutului Biblic și de Misiune 
al Bisericii Ortodoxe Române, București, 1998, p. 
41) 

Sursa: basilica.ro 

Astăzi un film despre minunile Ortodoxiei 

http://basilica.ro/cum-postim-10-sfaturi-practice/


 

 

Publicaţie editată de Parohia  TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poştal 700 554, Iaşi,  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 
(Coordonator principal) 
Preot coslujitor: Protopop Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 
900 697 
Voluntari:  
*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei 
*Administratori site parohie/pagină facebook:  
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei 
 Alte activități: Paul Sîrbu, Irina Coman, Viorel Blidaru, 
 Valentin Burlacu 
www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com 

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru 
susţinerea acestei publicaţii, dar şi pentru 
activităţile culturale şi filantropice ale parohiei, 
primim donaţii în contul IBAN RO38 RZBR 0000 
0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iaşi 

Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic  

 Duminică, 5 martie, 

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Vasile cel Mare Duminica I din Post 
(a Ortodoxiei) 
17:00 Paraclisul Maicii Domnului 

 Miercuri, 8 martie,  

17:00 Slujba Vecerniei pentru † Sf. 40 de Mc. din Sevastia 

 Joi, 9 martie, 

08:00 Ceasurile și Liturghia Darurilor mai înainte sfințite, a Sf. 
Grigorie Dialogul, unită cu Vecernia † Sf. 40 de Mc. din Sevastia 
(Pomenirea morților - Moșii de primăvară) 

 Vineri, 10 martie,  

17:00 Slujba Agheasmei şi a Sfântului Maslu, în cadrul căreia 
credincioșii se pot închina la moaștele Sf. Ap. Iacov, ruda 
Domnului (a cărui Epistolă Sobornicească constituie argument 
peste veacuri pentru instituirea acestei Taine); citirea pomelnicelor 
care se poartă la biserica noastră. 
* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc 

 Sâmbătă, 11 martie 2023 

07:00 Utrenia, Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur și Pomenirea pentru 
cei răposați  
17:00 Slujba Vecerniei  
* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc 

Sprijin pentru sinistraţii din  
Turcia și Siria 

Pentru a sprijini persoanele care au avut de 
suferit de pe urma cutremurelor din Turcia și Siria,  
din luna februarie 2023, având în vedere îndemnul 
Înaltpreasfințitului Părinte Teofan, Mitropolitul 
Moldovei și Bucovinei și a apelului făcut de Sfântul 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, Arhiepiscopia 
Iaşilor iniţiază o colectă în toate mănăstirile şi 
parohiile din eparhie.  

Colecta va fi organizată la slujbele Bisericii în 
perioada imediat următoare, sub coordonarea preoţilor 
slujitori, iar sumele colectate vor fi înaintate 
Protopopiatelor. 

De asemenea, parohiile şi mănăstirile sunt 
îndemnate să săvârşească Sfânta şi Dumnezeiasca 
Liturghie cu intensificarea rugăciunilor pentru ajutor 
de la Dumnezeu şi izbăvire din necazuri pentru 
oamenii greu afectaţi de cutremurele de pământ. 

Colecta va veni, cu prioritate, în sprijinul 
comunităților ortodoxe din Siria și Turcia (aflate sub 
jurisdicția Patriarhiei Antiohiei din Alexandretta, 
Mersin și Antakia din Turcia, precum și comunitățile 
din Alep, Latakia și Hama din Siria), care au fost grav 
afectate de cutremurul devastator (familii sau locașuri 
de cult). 

Fondurile astfel colectate la nivelul Centrului 
eparhial Iaşi vor fi virate în conturile special deschise 
de Patriarhia Română, conform următoarei proceduri: 

1. după modelul colectelor organizate în situațiile 
similare din anii anteriori, unitățile de cult 
(parohii și mănăstiri) vor colecta sumele la 
nivel local, începând din Duminică Izgonirii 
lui Adam din Rai, 26 februarie 2023 și până 
Duminică, 12 martie 2023; 

2. sumele colectate de unitățile de cult se vor 
trimite către protoieriile aparținătoare, cel 
târziu până la data de 15 martie 2023, prin 
virament bancar sau prin depunere de numerar 
la casieria protoieriei; 

3. protoieriile vor trimite sumele la Centrul 
eparhial, cel târziu până la data de 20 martie 
2023, prin virament bancar în Contul pentru 
Situații de Urgență al Arhiepiscopiei Iașilor, 
cu mențiunea „sinistrați cutremur Turcia și 
Siria”: 

ARHIEPISCOPIA IAȘILOR 
B-DUL ȘTEFAN CEL MARE ȘI SFÂNT 

NR. 16 
CUI 5334656, COD SWIFT : 

CECEROBUXXX 
IBAN RON : RO84 CECE IS01 30RO N111 

3095 
IBAN EURO: RO17 CECE IS01 C1EU R115 

3983 
până la data de 24 martie 2023, întreaga sumă 

colectată se va vira de la Arhiepiscopia 
Iașilor către Patriarhia Română, în contul 
deschis pentru această cauză. 
Pentru lămuriri suplimentare vă puteţi adresa 

Sectorului pentru asistență socială și medicală 
„Diaconia” al Arhiepiscopiei Iaşilor  

– contact: 0727 377 316, 0724 252 978. 
LA PAROHIA TOMA COZMA SE POT FACE 

DONAȚII LA PANGAR, LA PĂRINTELE    
PAROH, SAU ÎN CONTUL PAROHIEI 

Sectorul pentru asistență socială și medicală 
„Diaconia” 


